

# 學生年宵創業賣「馬仔」 「希望賺錢又賺經驗」

## 現場直擊

維園年宵市場攤位昨日進行第二日公開競投，大公報記者現場直擊，競投氣氛激烈，不少年輕人摩拳擦掌、抱着「趁後生試一把」的心態，希望進軍維園年宵。有大學生稱往年見到朋友在年宵市場賺錢，所以今年大夥合資競投攤位，打算憑自家設計的馬年公仔「賺一把」，希望吸引內地旅客。

「砵仔王」第三代傳人以5.1萬元高價，奪下年宵市場1號大型乾貨「檔王」，計劃推新口味的非遗小食吸客。

大公報記者 易曉彤

食物環境衛生署昨日推出138個維園年宵乾貨攤位，包括92個普通型攤位及46個大型攤位，吸引約600名市民到場，所有攤位經競投後全部租出。普通型乾貨攤位最高成交價的「檔王」為105號攤位，以6萬元成交，約為底價的七倍，較去年最高價3.6萬元升近67%。大型乾貨攤位「檔王」，是靠近銅鑼灣入口的1號攤位，以5.1萬元成交，約為底價的四倍，較去年最高成交價4.1萬元升24%。

### 「砵仔王」5.1萬奪乾貨檔王

投得1號攤檔的黎先生，是家族品牌「砵仔王」的第三代傳人，他說家族在維園年宵擺檔大約10年，一直競投同一攤檔，他認為今年競投氣氛較過往激烈，「去年生意是疫情以來最好，相信很多商戶看準時機擺檔，導致競爭激烈。」他稱投標價多少都不要緊，最重要是維繫情懷，在年宵仍會主推砵仔糕、糖蔥餅、龍鬚糖和冰糖葫蘆等小食，「我們都是為了多些宣傳非遗文化，令以後的小朋友都可以知道，香港還有砵仔糕的經典小食文化。」

黎先生估計，受到港人假期北上消費玩樂影響，生意額或會下降，但他強調不會加價，並透露會推出新口味糕點，包括開心果糖蔥餅等。他也投得12號小型乾貨攤位，成交價16100元，主要出售開運符、風水擺設等應節貨品。

### 十多人夾四萬元試水

兩名理工大學的同學首次加入維園年



宵攤位競投，順利以1.2萬元拿下68號攤位，打算與朋友們一行十多人，在年宵結伴搞搞新意思。大四學生陳同學說，見朋友往年做年宵，玩得開心又賺到錢，所以夥拍朋友們一齊趁年輕試水，每人夾二三千元，總數湊夠三萬至四萬元本錢做生意。產品暫定是自家設計的公仔，並因應明年是馬年，圍繞馬主題做一些特色款，「往年年宵都有好多內地遊客去維園年宵湊熱鬧，買些有香港特色的手信，想設計些吸引他們的產品」，他說目標是回本再賺少少，最重要玩得開心、積累經驗。

顯理中學的老師帶着約20名學生一齊參與競投，以1.71萬元各投得40號及41號攤位，計劃售賣與綠色生活相關的文創產品。羅同學表示，「希望可以回本，但最重要是開心。」

以6.2萬元投得兩個乾貨攤位的陳先生表示，去年競投氣氛冷清，沒想到今年競投首個攤位已非常激烈，其後的成交價較去年貴兩至三成。他透露，計劃出售賀年飾物，例如中式、日式或西式鎖匙扣，祝

福港人新一年行大運。他預期今年成本升近三成，但寧願降低利潤也絕不會加價，推出更多優惠吸客，期望鼓勵港人留港消費感受「家的感覺」。

維園年宵市場其餘78個乾貨攤位，將於星期四（30日）在荔枝角政府合署二樓禮堂進行公開競投。

◀食環署昨日公開競投維園年宵市場138個乾貨攤位，氣氛熱烈。

大公報記者易曉彤攝



▲顯理中學的老師帶着學生參與競投，以1.71萬元各投得40號及41號攤位。  
大公報記者易曉彤攝

## 看好年宵市場

### 透視鏡 蔡樹文

維園年宵市場，多位中標者均指今年競爭非常激烈。

近銅鑼灣入口的1號攤位是

大型攤位之一，在「群雄逐鹿」下出現37次承價，最終由黎先生以5.1萬元投得，成為上午最高成交價。一群來自顯理中學的師生以約3.4萬投得了40和41號兩個攤位，計劃出售與綠色生活相關文創產品。帶隊老師表示，學校自疫情後參與維園年宵市集運營，三年來已經從回本到盈利過萬元，「今年都有信心回本」。

維園年宵市場是全港最大年宵市場，從年宵攤位競投情況，反映經營者對市場的看法。特別是大型攤位競投激烈的情況反映經濟穩步向好，年宵市場競投成交價呈現上升趨勢，說明經營者對年宵市場營運投下信心一票。

近年，香港年宵市場除了售賣傳統年花、賀年物品及小食外，亦有不少專門售賣文創產品的攤檔，不少是年輕人創作的文創產品，是年輕人投身文創產業試驗場。

# 瑪麗胸痛中心：入院至「通波仔」減至句鐘

【大公報訊】記者王亞毛報道：本港首間獲國家認證的胸痛中心啟用近一年，急性心臟病救治成效改善，由入院到「通波仔」時間減至最快53分鐘，更達到90分鐘內的國家標準，大幅提升病人存活率。有急性心臟病患者入院後僅1小時，已可完成手術，並通過心臟復康計劃恢復健康生活。瑪麗醫院預計，新臨床大樓於12月啟用後，將會擴充心導管室、日間病房等服務容量，並將引入AI模型研究心電圖等，輔助治療。

位於瑪麗醫院的全港首間胸痛中心於去年11月投入服務，胸痛中心根據國家認證標準，改良急性心肌梗塞等急性高危心臟病人的診症流程，並推動國家胸痛中心認證為國際通行標準。該標準是涵蓋標準化管理、治療時效提升、跨部門協作等多方面的標準。

瑪麗醫院早前派出專家到訪內地不同的胸痛中心，汲取有關胸痛中心治理

心臟病病人的經驗及流程，亦邀請內地的專家來港交流，為制訂香港的胸痛中心運作流程作準備。

### 將引入AI輔助治療

瑪麗醫院內科副部門主管及顧問醫生陳穎思表示，中心啟用前，由入院到做手術通開血管，需時長達105分鐘，目前已經減半至53分鐘，更快過國家標準的90分鐘，「53分鐘的成績相當不錯，通常90分鐘為一個界限，每超過這個時間30分鐘，病人死亡率就可能上升3%，心臟肌肉會因缺氧而壞死。」陳穎思表示，為實現高效救治，醫管局港島西醫院聯網已構建多院協作網絡，通過內聯網電子平台，聯網醫院的患者心電圖可實時傳送至瑪麗醫院，有需要時可經綠色通道直接轉運治療，醫院亦會提前備好手術室，縮短等待時間。

69歲的患者浩霆去年突發不適，感

覺手部麻痹且身體不穩，被送往瑪麗醫院後，經檢查發現一條心臟血管堵塞9成以上，隨時可能引發心肌梗塞，醫院即時啟動綠色通道安排手術，「到醫院後馬上安排檢查，由入院到完成整個手術，過程僅67分鐘左右，好彩及時。」術後他亦參與復康課程，通過跑步機、踩單車等訓練慢慢適應，現已基本康復。

陳穎思表示，中心啟用以來，共有約1400名急性心臟病患者，經綠色通道獲及時治療，當中162名患者成功進行「通波仔」手術。她預計未來新臨床大樓於12月啟用後，服務容量進一步增加，包括心導管室由現時的2間增至3間，心臟內科日間病床增至6張，以應對冬季心臟病高發期的救治需求。她透露，目前正研究利用心電圖AI模型，未來可自動將患者按風險分級，助力醫生快速分流，計劃明年

試用，並搭配智慧流程追蹤系統，進一步提升救治效率。

此外，瑪麗醫院亦與東華醫院李兆忠紀念心臟病預防康復中心合作，幫助心臟病病人制訂個人化復康計劃，病人出院後，可轉介至東華醫院參與專業課程，包括由心臟科醫生、物理治療師、營養師等，為患者做心臟功能評估與風險因素篩查，並安排運動及訓練。



▲本港首間獲國家認證的胸痛中心啟用近一年，急性心臟病救治成效改善。

大公報記者王亞毛攝

## 入院治療流程及時間

### 院前急救

- 接報後12分鐘內到達現場
- 現場或救護車進行心電圖檢查，即時傳至瑪麗醫院
- 首次開闖心電圖檢查時間：8分鐘
- 首次心電圖檢查到急性心肌梗塞診斷時間：0.5–4分鐘
- 從採血到獲得檢測結果：8–10分鐘
- 心導管室從啟動到準備就緒：0–10分鐘
- 病人到院後迅速安排前往心導管介入治療室接受手術（通波仔）

資料來源：瑪麗醫院

【大公報訊】衛生防護中心昨日再接獲兩宗兒童流感嚴重個案，兩名兒童均有長期病史，未接種今季流感疫苗，確診甲型流感，分別併發休克與嚴重肺炎，分別是情況嚴重及危殆。衛生防護中心再次敦促學校和家長，盡快安排學童和子女免費接種季節性流感疫苗。衛生署並稱，23間學校提前於下月底前舉行流感疫苗接種活動。

第一宗個案是11歲男童，10月25日開始發燒、咳嗽和氣促，翌日到瑪嘉烈醫院急症室求醫，需留院治療，昨日因血壓過低被轉往該院的兒童深切治療部，目前情況嚴重，臨床診斷為甲型流感併發休克。他居住的學校宿舍近日曾爆發流感，除他以外，有3名宿生及2名員工近日出現病徵，其中1人需住院，確診甲流，已康復出院。

第二宗個案是11個月大的男嬰，因自身疾病在廣華醫院留醫，前日（27日）開始發燒和咳嗽，被轉送該院的兒童深切治療部，目前情況危殆，確診甲型（H3）流感，臨床診斷為甲型流感併發嚴重肺炎。連同這兩宗個案，由九月開學至今，有16宗兒童流感嚴重個案。衛生防護中心總監徐樂堅表示，截至10月27日，九月開學後涉及學校的爆發個案共有677宗。

### 23校提前打流感針

衛生署署長林文健昨日到北角蘇浙小學（國際部），視察季節性流感疫苗學校外展接種的安排。他表示約2300間學校（總數的99%）會舉行流感疫苗學校外展活動。開學至今，約980間學校已舉行流感疫苗學校外展活動，另外共約2190間學校會於11月底或之前進行。23間學校早前響應中心呼籲，將原訂於12月或明年1月舉行疫苗接種活動，提前至下月底前舉行。

# 聞

## 先嚴

### 蘇海文博士

蘇海文博士，太平紳士於公曆二零二五年十月二十六日壽終於港怡醫院，享壽八十七歲。

謹定於家族內舉行告別儀式，生平追思會將擇日公告。

蘇海文博士生前乃律師、船東、社會賢達，更是以教育、音樂為志業的慈善家，亦為踏遍香江徑岫的資深登山客。願長風引帆，碧波載途。

蘇海文博士生前乃律師、船東、社會賢達，更是以教育、音樂為志業的慈善家，亦為踏遍香江徑岫的資深登山客。願長風引帆，碧波載途。

## 妻包陪慶

孝女馬蘇黎敏  
孝男包文剛  
孝男包文駿  
親屬繁衍 惡未盡錄  
媳李戴思 媳歐陽卓欣

## 泣告

蘇海文博士生前乃律師、船東、社會賢達，更是以教育、音樂為志業的慈善家，亦為踏遍香江徑岫的資深登山客。願長風引帆，碧波載途。